

雨夜被困山顶,九驴友凌晨获救

大雾加上山路泥泞,有人险些滑下山崖

本想趁着周末,带上孩子与朋友一起到济南南部山区好好游玩一番,没承想,天快黑时却在迷雾弥漫的深山里迷了路,一行9人被困山顶。9日晚6点,济南警方接到报警,有9名游客被困在济南近郊东南15公里处的龙洞风景区。随后,民警、武警、村民以及红十字会应急救援队等30余人分四批上山展开搜救。10日早晨5点10分左右,经过近12个小时的连续搜救,9名被困人员终于被成功救出。

▶10日早晨5点10分,9名被困游客最终被顺利救出。警方供图



本报见习记者 王健伟

危急 深山老林迷了路,被困者最小仅四岁

9日晚6点左右,这9名游客被困在龙洞风景区的藏龙涧山顶上。随后,民警通过电话联系得知,被困人员一共9名,5名成人,4名小孩,其中最小的才4岁。“报警人的手机信号也是时断时续,所以我们抓紧有限的时间,和他取得联系之后,确定了他的方位。”济南公安历下分局龙洞派出所民警韩雨介绍,经过电话沟通和被困者提供的GPS定位,警方大致确定了被困人员的位置是在龙洞风景区往西2公里的一个山峰上。

但是由于这个山峰没有具体的名字,救援人员也并不能完全确定被困人员的具体位置。随后派出所民警联系了济南市红十字会应急救援队。最终,由救援队、民警、村民和武警共30余人组成的救援队伍,分四批上山进行搜救。“我们在联系了救援队之后,与当地比较有经验的村民一起赶进了山中,当时天色尚早,我们一心想着在天黑之前把被困人员救出来。”民警韩雨说,真正进入山区之后,才发现情况远比自己想象的要糟糕。

搜救 天上下雨又大雾,脚下悬崖挨峭壁

韩雨说,一进山区之后,他们就发现能见度非常低。因为9日下午刚下了一场大雨,水蒸气蒸发以后,导致雾气很大,即使有灯光照着,能见度也就不过两三米。“我们是从龙洞风景区西侧的位置进去的,到了观景台的位置,对方对我们的呼喊有了回应,听声音是在我们的东南方向。”韩雨说,9日晚7点30分左右,民警在龙洞风景区的观景台位置第一次听到了被困人员的呼喊,随后他们沿一线天方向继续艰难地搜寻。“那个位置到处都是悬崖峭壁,能见度又差,下雨天山上泥泞难走,我们只能互相搀扶着继续前行。”晚上8

点30分左右,韩雨等民警与救援组进行了汇合,之后沿着山路小心前行,但是这之后的很长时间,他们都没能通过呼喊的方式与被困者取得联系。“当晚的雾气非常大。进去的时候,我们用的是强光手电,在平时的夜间能照到100米到200之间,但当时只能照到2到3米远,在里面根本分不清东西南北。”济南市红十字会应急救援队长傅学杰说。“按说我们对地形已经比较熟悉了,但是还是容易走错。能见度太低了,根本就分不清道路和岩石,也找不到参照物,2米之外什么都看不见。”傅红杰告诉记者。

发现 翻了好几座山,找到时凌晨三点了

“当天晚上一直在下雨,有的时段雨点还比较大,达到了中雨。”由于被困人员中还有4名孩子,韩雨担心,如果被困者没有带足食物和水,他们的健康状况可能会受到影响。“我们就赶紧找,找到藏龙涧附近的时候,通过喊话,与另外一组搜救人员取得了联系,从他们那儿得知,被困人员就在他们所在山峰的对面一个山上。”韩雨说。救援队伍在翻越了好几座山之后,终于在黑峪正西方向的一个山峰上,通过喊话与被困者再次取得了联系,并最终找到了被困人员,而这时,时间已经到了10日凌晨3点10分左右。

“当时他们5个大人正把4个孩子围在中间,给孩子取暖。”韩雨说,见到救援人员之后,被困者情绪非常激动。据他们介绍,几个大人也是济南当地的驴友,9日上午从浆水泉附近,开始进行野外拉练。当天下午5点左右,正准备返回的时候,他们在迷雾中迷路了。在大雾中,相关的指示标志都很难看清,被困的9名游客不敢走动,就选择一处能够避雨的山坳处打电话报警,等待救援。据介绍,最终被发现时,5名成人的身体和精神状态良好,但是4名小孩已经非常疲惫。“其中有个小男孩,直接就趴在他爸爸的背上睡着了,而且这一路都没醒。”



搜救人员的鞋和裤子沾满了泥巴。本报见习记者 王健伟 摄

返程 驴友踩到岩石滑落,差点掉下悬崖

“下山回来的路上仍然险情不断,后来想想也挺后怕的。”韩雨介绍,“其中一个驴友背着一个很大的行囊,在行走的时候踩到一块岩石上,因为下雨,这个岩石很滑,他踩上去之后,就滑下去了,而下边就是悬崖,他不断地抓草,后来这个背包卡到了岩石和树的中间,才救了他一命。”随后,救援人员赶紧把他拉了上来,在休整了一段时间之后,继续前行。“从凌晨3点10分接应上了之后,我们又翻越了好几

座山,最终到达了山脚下,在市城区的兴隆庄附近与大本营汇合。”韩雨介绍说,因为孩子多,当时救援队的原则是哪里下山比较快,路比较好走,车接应起来最近,就从哪儿下山,所以,最终选择了在市城区的兴隆庄附近下。在与指挥中心调度的警车汇合之后,早晨5点10分左右,救援人员和被困游客一起离开了现场。整个搜救过程中,救援人员共徒步行进了20多公里,不少搜救队员的衣服和鞋子全都沾满泥水。

提醒 无专业人员指导,勿轻易涉险

据被救人员的领队称,之前他曾多次攀爬过藏龙涧附近的山峰,也算是经验比较丰富的驴友。“刚开始他们被困的时候天还没黑,但是雾下得太大了,能见度不足三米,以前的坐标和导向物等不容易发现了,这才导致他们迷路。”傅学杰说。傅学杰称,在没有专业人员指导或者相关保护的情况下,千万不要轻易涉险。外出郊游最好带足必要的食物和饮用水。“多带一顿饭,多带一瓶水,如果是一天的活动量,最好

是带一把手电筒。最关键的是,下午4点之前一定要出山,如果出不了山,一定要找好回山的路线。”民警韩雨也提醒说,雨天和雾天等恶劣天气下,最好不要外出探险。除此之外,郊游探险时,最好别带7岁以下的儿童。“万一被困,一定要在第一时间求救,告知外界有关信息,包括几点几分进入山区,走的哪些道路,在哪里迷的路,被困人员身体状况和随身携带物品情况等等。”傅学杰提醒。

相关链接

济南的山海拔不高 但悬崖峭壁密布

据驴友们反映,位于济南南部山区的梯子山是济南最高的山,海拔976米,是一座尚未开发为景区的山,也因此成为了济南驴友“练脚”的最好去处,有驴友甚至在论坛上还发布了梯子山的六条登顶线路。每逢节假日,不少驴友和探险爱好者都会前来梯子山探险。另外,同样未开发的龙洞景区以及华山、燕子山、大佛头,这些地方也都是驴友们爱攀爬的地方。不过,记者上网搜索发现,在这些景点中不少驴友都曾出过意外。

济南资深驴友贾献珣表示,济南最高的山海拔也不足千米,这让很多人产生了麻痹心理,放松了警惕,很容易导致意外。他认为,济南山体的构造很特殊,悬崖峭壁密布,一不小心很容易就走入绝境。据他介绍,济南周边的山地属于低山丘陵带,危险性较小。但是,坡度达到70°的峭壁容易出现高坠滑落,同样具有致命的危险。济南周边的泰山、梯子山、杨家寨、太甲山,甚至近郊的佛慧山,都有落差40米以上的峭壁。在没有专业攀登器材和攀登技术的情况下,贸然攀爬峭壁,都是存在致命风险的。

本报见习记者 王健伟

济南“驴友”大致千余名

据济南资深户外探险者黄福庆介绍,现在济南比较成熟的户外俱乐部有十多个,济南的“驴友”总数有千余名。“拿我所在的户外俱乐部来讲,目前经常出去活动的得有100来人。”“平常我们也都有自己的工作,只是因为共同的爱好才聚在一起。我们队员之间经常会互相交流外出探险时的心得,不断学习一些专业知识,努力把危险因素降到最低。”户外探险爱好者范佳说,驴友除了需要具备很强的专业知识之外,还需要具备极强的团队精神。“探险有时候会遇到危险,这个时候,队友就是你唯一的依靠。”范佳说,“除此之外,真正的驴友还需要有环保的意识,懂得爱护环境。”

本报见习记者 王健伟